

Секция «Юриспруденция»

Нравственные проблемы свидетельского иммунитета в РФ

Хуснутдинов Ильдар Мансурович

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г.

Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: ildar.husnutdinov@mail.ru

Свидетельский иммунитет – это социальная ценность, суть которого заключается в защите интересов личности, значимых для личности отношений. Потребность личности в создании такого института выражается в возможности избежать конфликта соответственно своим пониманиям достоинства и чести. Введение свидетельского иммунитета основано на необходимости укрепления нравственных основ судопроизводства.

Среди норм, закрепляющих свидетельский иммунитет, на практике применимо следующее положение ч. 1 ст. 51 Конституции РФ: "Никто не обязан свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников, круг которых определяется федеральным законом". [1] Освободив граждан от обязанности свидетельствовать против себя, своих супругов и близких родственников, законодатель тем самым привел юридические предписания в соответствие с нравственными представлениями о недопустимости обязывать человека своими действиями (в частности, дачей изобличающих показаний) причинять страдания самому себе или своим родным.

Примечание к ст. 308 УК РФ практически полностью дублирует это положение: «Лицо не подлежит уголовной ответственности за отказ от дачи показаний против себя самого, своего супруга или своих близких родственников». [2]

В соответствии с п. 4 ст. 5 УПК РФ близкими родственниками являются супруг, супруга, родители, дети, усыновители, усыновленные, родные братья и сестры, дедушка, бабушка, внуки. Данный перечень является исчерпывающим, в связи с чем такие обстоятельства, как венчание в церкви, наличие общих детей и ведение совместного хозяйства, поскольку сами по себе они не порождают формальных супружеских отношений, не дают лицу права на основании ч. 1 ст. 51 Конституции РФ отказаться от дачи свидетельских показаний.

Но сущность свидетельского иммунитета состоит в том, что нельзя ставить человека перед необходимостью предавать близких себе. Известно, что семейные отношения нередко бывают далеки от идеала. Допустима ситуация, когда наиболее дорогим для лица является человек, не являющийся супругом или близким родственником. А последние могут относиться к лицу резко негативно. [3]

Также УПК РФ в ч.1 ст.9 закрепляет, что запрещаются осуществление действий и принятие решений, унижающих достоинство участника уголовного судопроизводства. А предательство субъективно близкого лица, в силу предписания закона, несомненно, повлечет внутренние страдания человека.

Согласно определениям, данным в толковых словарях русского языка, достоинство - это морально-нравственная категория, означающая уважение и самоуважение человеческой личности. Достоинство – неотъемлемое свойство человека, принадлежащее ему независимо от того, как окружающие люди воспринимают и оценивают его личность.

Надо признать, что закон проявляет формализм, в результате чего отводятся на второй план нравственные нормы и нарушается принцип равенства всех перед законом и судом. В частности, сожители, находящиеся «de facto» друг с другом в тех же отношениях, что и супруги, оказываются в худшем положении, чем лица, брак которых зарегистрирован в органах загса. [4]

В примечании к ст. 308 УК РФ перечисляются далеко не все категории лиц, которые должны обладать свидетельским иммунитетом, в чем и состоит существенный пробел законодательства. На наш взгляд, примечание к ст.308 УК РФ следует изложить в следующей редакции:

«Лицо не подлежит уголовной ответственности за отказ от дачи показаний против себя, своего супруга, сожителя, своих близких родственников, родителей супруга и иных близких лиц».

Предложение о введении свидетельского иммунитета в отношении иных близких лиц значительно сузит возможность привлечения к ответственности по ст. 308 УК РФ. Но лучше пусть будет меньше уголовных дел по данной статье, нежели сам Закон станет требовать предательства более близкого человека, не состоящего в формальном родстве. На наш взгляд, именно в этом кроется истинный гуманизм Уголовного права.

Литература

1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 г. (ред. от 30.12.2008 г.) // Собрание законодательства РФ, 26.01.2009, N 4, ст. 445.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации: федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 21 дек. 2013 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1996. – № 25. – Ст. 2954; 2013. - № 51. – Ст. 6696.
3. Будников В.Л. Иммунитет свидетеля в уголовном процессе: Лекция. Волгоград, 1998. С. 26.
4. Конев В., Громов Н., Николайченко В. Свидетельский иммунитет в уголовном процессе // Российская юстиция. 1997. N 9. С. 57.